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Týždeň od 31. marca do 6. apríla 2012

čo jE to EvanjElizácia a svEdEctvo?
tExty na tEnto týždEň: sk 2,37-42; Mar 5,18-20; sk 13,32-34.44.49; sk 22,3-21;  
1 PEt 3,15.16

základný vErš 

Choďte teda a získavajte mi učeníkov vo všetkých národoch a krstite ich v mene 
Otca i Syna i Svätého Ducha a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám priká-
zal. A hľa, ja som s vami po všetky dni až do konca sveta. (Mat 28,19.20)

Ak sa máme zapojiť do plnenia veľkého poverenia zvestovať evanjelium, 
musíme vedieť, čo znamenajú slová „evanjelizácia“ a „svedectvo“. Zamestná-
vateľ oboznámi svojich zamestnancov s ich „pracovnou náplňou“. Detailne 
im vysvetlí povinnosti, ktoré čaká, že budú plniť. Biblia hovorí o „pracovnej 
náplni“ Božieho ľudu. V 1 Kor 15,58 apoštol Pavol napomína korintských veria-
cich, aby sa stále rozhojňovali v Pánovom diele. Pavol nehovorí, čo tým kon-
krétne myslí. Podobné vyjadrenie používa aj v 1 Kor 16,10. V tomto prípade 
sa vzťahuje na dielo, ktoré konali spolu s Timotejom, keď zvestovali evanje-
lium a svedčili o Ježišovi Kristovi a pláne spasenia. Pavlova výzva v 1 Kor 15 sa 
preto určite týka šírenia evanjelia.
Tento týždeň budeme hovoriť o tom, čo je to vlastne evanjelizácia a svedec-
tvo. Inými slovami, pokúsime sa odhaliť našu biblickú „pracovnú náplň“.
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EvanjElizácia jE...
Keď to počuli, boli zasiahnutí v srdci a oslovili Petra a ostatných apošto-
lov: Muži, bratia, čo máme robiť? Peter im povedal: Robte pokánie a kaž-
dý z vás nech sa nechá pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svo-
jich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha. Veď tento prísľub patrí vám 
a vašim deťom, ako aj všetkým vzdialeným, ktorých si povolá Pán, náš Boh. 
A ešte mnohými inými slovami ich zaprisahával a napomínal: Zachráňte sa 
z tohto zvráteného pokolenia! Tí, čo prijali jeho slovo, boli pokrstení a v ten 
deň sa pridalo k nim asi tritisíc duší. Neustále sa venovali učeniu apoštolov, 
bratskému spoločenstvu, lámaniu chleba a modlitbám. (Sk 2,37-42)

Jasnú predstavu o tom, čo je evanjelizácia, získame, keď budeme skúmať 
prácu prvých evanjelistov. Aj keď medzi ich a naším svetom existujú pod-
statné rozdiely, oba svety sú hriešne, zničené. Oba potrebujú nádej a spase-
nie. Hlavné princípy hlásania evanjelia v dnešnej dobe sú preto rovnaké ako 
v prvom storočí.
V knihe Skutky apoštolov sa na niekoľkých miestach píše o tom, ako vyzerala 
evanjelizácia pri zrode cirkvi, ako apoštolovia zvestovali evanjelium.
Učeníci boli na prvý pohľad iní. V statočnosti a odvahe apoštolov rozpoznali 
židovskí predstavitelia niečo, čo ich presvedčilo o tom, že títo ľudia bývali 
s Ježišom. (Sk 4,13) Bola to skupina mužov, ktorí – ako sa zdalo –, nevedeli 
hovoriť o ničom inom než o Ježišovom živote a učení. Evanjelizácia a svedec-
tvo súvisia s rozprávaním o Ježišovom živote a učení. Patrí k tomu aj svedec-
tvo o tom, ako toto učenie a viera zmenili náš život a ako môže Ježiš zmeniť 
život každého človeka, ktorý ho prijme za svojho Pána a Spasiteľa.
Dôležité je, aby sme evanjelizáciu a svedectvo chápali ako nepretržitý proces, 
nie ako jednorazový program alebo udalosť. Nevyhnutnou súčasťou tohto 
procesu je utvrdzovanie a starostlivosť. Slovo „vytrvalo“ v Sk 2,42 naznačuje, 
že nových veriacich niekto sprevádzal pri ďalšom poznávaní Boha. Je jasné, 
že pod pojmom evanjelizácia raná cirkev chápala oveľa viac než len kázanie 
posolstva. Evanjelizačný proces sa neskončil, kým sa z ľudí nestali učeníci, 
ktorí sa začlenili do miestnej skupiny veriacich.
Aby sa človek stal evanjelistom v akomkoľvek slova zmysle, musí chápať 
„večné evanjelium“ a mať s ním osobnú skúsenosť. Práve toto evanjelium 
vedie v konečnom dôsledku k viere, vyznaniu, obráteniu, ku krstu, k učeníc-
tvu a k zasľúbeniu večného života.

 Ktoré z mnohých zasľúbení evanjelia ti dáva najväčšiu nádej?  
Ako sa môžeš naučiť držať sa tohto zasľúbenia a privlastniť si ho 
bez ohľadu na to, v akých ťažkých okolnostiach sa nachádzaš?

Nedeľa 1. apríla 

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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svEdEctvo jE...
Keď nastupoval na loď, prosil ho človek, čo bol predtým posadnutý zlým 
duchom, aby mohol ísť s ním. Ježiš mu to však nedovolil, ale mu povedal: 
Choď domov k svojim a porozprávaj im, čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad 
tebou zmiloval. Nato odišiel a začal v Desaťmestí rozhlasovať, aké veľké 
veci mu vykonal Ježiš. A všetci sa čudovali. (Mar 5,18-20)

Svedok je človek, ktorý vydáva svedectvo; niekto, kto potvrdzuje niečo, čo 
pozná z vlastnej skúsenosti. Osobné svedectvo kresťana o tom, čo Boh vyko-
nal v jeho živote, má veľkú moc. Pri jednej príležitosti Ježiš uzdravil človeka 
posadnutého nečistým duchom. (Mar 5,1-19) Keď chcel uzdravený človek 
nasledovať Ježiša, Ježiš mu povedal: „Choď domov k svojim a porozprávaj im, 
čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval.“ (Mar 5,19)
Krátky čas, ktorý Ježiš strávil s týmto mužom, nepochybne stačil na to, aby mu 
odovzdal svoje posolstvo. Skôr ako mu povedal, aby šiel domov a porozprával 
o tom svojim, pravdepodobne ho poučil len o základných pravdách evanjelia. 
Texty Mar 5,18-20; Sk 22,15.16 a 1 Ján 1,3 vyjadrujú jednoduchú a dôležitú 
myšlienku. Podobne ako muža z Gerazy, ktorý bol posadnutý nečistým du-
chom, Boh všetkých svojich nasledovníkov poveril úlohou rozprávať o tom, 
ako zmenil náš život. 
Rozprávať svoje svedectvo – svoju osobnú skúsenosť s Bohom – nemusí byť 
nevyhnutne také organizované alebo zámerné, ako rádiové či televízne vysie-
lanie alebo evanjelizačná kampaň. Svedčiť iným môžeme veľmi spontánne. 
Príležitosť rozprávať o Ježišovi sa nám môže naskytnúť kdekoľvek, kedykoľvek 
a v rozhovore s kýmkoľvek. 
Svedectvo a evanjelizácia sú v podstate odlišné „stratégie“ zamerané na do-
siahnutie toho istého cieľa – priviesť ľudí ku Kristovi. Svedectvo je spontánne 
a krátkodobé, kým evanjelizácia je skôr dlhodobá a zámerná. Plánovanú 
evanjelizáciu môžeme niekedy podporiť osobným svedectvom tých, ktorí sú 
v nej zaangažovaní. Inokedy zas spontánne svedectvo motivuje ľudí k tomu, 
že naplánujú nejaké aktivity. Evanjelizácia i svedectvo sú nevyhnutnou súčas-
ťou celého procesu. Keď ľuďom rozprávame o tom, čo pre nás Ježiš vykonal, 
tí, čo sú ochotní nechať sa viesť Duchom Svätým, zatúžia dozvedieť sa viac. 
S ľuďmi môžeme diskutovať o našom učení, teológii a viere; našu osobnú skú-
senosť a svedectvo nám však nikto nevyvráti.

 Kedy naposledy si mal príležitosť vydať niekomu svedectvo o tom, 
čo pre teba Kristus urobil? Čo si povedal? Akú to malo odozvu? 
Ako Kristus zmenil tvoj život? Je v tvojom živote niečo, čo by 
mohlo v iných prebudiť túžbu dozvedieť sa o Ježišovi viac?  
Čo to je?

Pondelok 2. apríla

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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biblické zakotvEniE

My vám zvestujeme, že prisľúbenie, ktoré dostali naši otcovia, Boh splnil 
nám, ich deťom, keď vzkriesil Ježiša, ako je napísané v druhom žalme: Ty si 
môj Syn, ja som ťa dnes splodil. To, že ho vzkriesil z mŕtvych a že sa už nik-
dy nevráti do porušenia, oznámil takto: Splním vám sväté a verné prísľuby 
dané Dávidovi... Nasledujúcu sobotu sa takmer celé mesto zhromaždilo, 
aby počulo Pánovo slovo... Pánovo slovo sa šírilo po celom kraji. (Sk 13,32-
34.44.49)

Keď prví veriaci šírili dobrú správu o Ježišovi, museli prekonávať množstvo 
prekážok. V neposlednom rade šlo o to, že väčšina z nich sa nevzdelávala 
v náboženských školách vtedajšej doby. Náboženskí predstavitelia ich preto 
považovali za málo dôveryhodných, alebo za úplne nedôveryhodných ľudí.
Napriek všetkým prekážkam mali apoštolovia a ostatní veriaci silný pocit, že 
ich Boh povoláva, aby zvestovali posolstvo o Kristovi – pokračovali v evan-
jelizácii a prinášali o ňom svedectvo. Požehnanie, odpustenie a istota, ktoré 
osobne prežívali, ich viedli k tomu, aby sa o ne delili s ďalšími. Svedectvo bolo 
prirodzeným dôsledkom ich obrátenia.
V knihe Skutky apoštolov v 13. kapitole sa niekoľkokrát hovorí o tom, že Pavol 
a Barnabáš kázali „Božie slovo“. Ukazovali ľuďom, že texty zo Starej zmluvy 
hovoria o Mesiášovi, predpovedajú jeho smrť a vzkriesenie, odpustenie hrieš-
nikom a ich ospravedlnenie. Všetky tieto predpovede sa naplnili v Ježišovi 
z Nazareta.
Nová zmluva presne opisuje, čo kázali a o čom hovorili. Zvyčajne zdôrazňovali 
tieto hlavné body: (1) Ježiš je Pán a Kristus, ktorý nás chce spasiť, (2) prichádza 
Božie kráľovstvo a (3) dostali sme zasľúbenie večného života.
V knihe Skutky apoštolov môžeme zistiť, prečo mala raná cirkev taký veľký 
evanjelizačný „úspech“. „My sa však budeme plne venovať modlitbe a službe 
Slova... Božie slovo sa šírilo a počet učeníkov v Jeruzaleme mimoriadne rástol.“ 
(Sk 6,4.7) Mnohí uverili v Ježiša a prijali ho za svojho osobného Spasiteľa na 
základe svedectva veriacich, ktorí im rozprávali o tom, ako sa zmenil ich život, 
nielen na základe zázrakov, ktoré sami videli. 

 Aj keď svedectvá prvých evanjelistov boli mocné a presvedčivé, 
neustále sa odvolávali na Písmo. To znamená, že svoje svedectvá 
zakladali na Biblii. Poznáš dobre Bibliu? Si v nej zakotvený?  
Do akej miery treba skĺbiť posolstvo z Biblie s vydávaním 
osobného svedectva?

Utorok 3. apríla

AplikáciA

OsObné  
štúdium



9 1Streda 4. apríla

našE PríbEhy 
(Preštudujte si celý osobný príbeh apoštola Pavla v Sk 22,3-21)
Ja som Žid, narodený v cilícijskom Tarze, ale vychovaný tu, v tomto meste. 
Vzdelával som sa pri Gamalielových nohách, presne podľa zákona otcov, 
horlil som za Boha, tak ako aj vy všetci dnes... 
Padol som na zem a počul tieto slová: Saul, Saul, prečo ma prenasleduješ? 
Odpovedal som: Kto si, Pane? A on mi odpovedal? Ja som Ježiš Nazaretský, 
ktorého ty prenasleduješ!
Povedal som teda: Čo mám robiť, Pane? A Pán mi povedal: Vstaň, choď  
do Damasku a tam ti povedia všetko, čo máš urobiť...
Nato Ananiáš povedal: Boh našich otcov si ťa vopred vyvolil...
Choď, pretože ja ťa vyšlem ďaleko medzi pohanov. (v. 3.7.8.10.14.21)

Ako sme povedali, najsilnejšie svedectvo o Ježišovi vydáva veriaci vtedy, keď 
sa delí o svoju osobnú skúsenosť prežitú s Ježišom – t. j. ak budem rozprá-
vať o tom, čo pre mňa Boh urobil a ako ovplyvnil môj život a moju skúsenosť. 
Osobné svedectvo sa zvyčajne skladá z troch častí. Prvú časť tvorí krátka 
rekapitulácia života veriaceho pred prijatím Ježiša za osobného Spasiteľa. 
V druhej časti človek vysvetlí, ako sa stretol s Pánom. Tretia časť je výpoveď 
o jeho životnej skúsenosti od doby, keď spoznal Ježiša.
Apoštol Pavol predniesol svoju obhajobu v Jeruzaleme v týchto troch bodoch. 
V Sk 22,3-5 opisuje svoj život predtým, než poznal Ježiša Krista. Vo veršoch 
6-16 hovorí o svojom stretnutí s Pánom a od verša 17 o živote po obrátení. 
Osobné svedectvo by nemal byť dlhý a podrobný životopis. Povedali sme, že 
svedectvo je spontánnejší spôsob, ako rozprávať iným o Ježišovi, než naplá-
novaná evanjelizácia. Kresťania by mali byť schopní v krátkosti vydať sve-
dectvo. Nevieme totiž, kedy sa nám naskytne príležitosť hovoriť o Ježišovi. 
Príležitosť sa nám môže naskytnúť na nečakanom mieste a v nečakanej chvíli, 
napríklad v lietadle alebo na zástavke autobusu či počas krátkeho telefonic-
kého rozhovoru. Kedykoľvek takáto situácia nastane, mali by sme byť pripra-
vení a ochotní hovoriť o tom, čo pre nás Pán urobil, aké dôvody máme pre 
svoju vieru a akú nádej Boh ponúka nielen nám, ale aj iným. 

 Aj keď si možno vyrastal v kresťanskom domove a neprežil si 
dramatické obrátenie, určite si zažil zvláštne obdobie, keď si sa 
osobne odovzdal Ježišovi Kristovi. Spomeň si na svoju skúsenosť 
a pokús sa napísať niekoľko bodov, ktoré ti pomôžu vytvoriť 
vlastné osobné svedectvo. 

 Môj život predtým, než som poznal Pána Ježiša (alebo predtým, 
než som sa mu odovzdal):

 Ako som sa stretol s Ježišom (alebo čo spôsobilo, že som sa mu 
odovzdal):

 Môj život po tom, čo som prijal Ježiša za svojho osobného 
Spasiteľa:

OsObné  
štúdium

AplikáciA



101 Štvrtok 5. apríla

naša Pracovná náPlň

Kristus, Pán, nech je svätý vo vašich srdciach. Buďte vždy pripravení dať 
odpoveď každému, kto vás žiada o zdôvodnenie nádeje, ktorá je vo vás, ale 
robte to v tichosti, s bázňou a dobrým svedomím... (1 Pet 3,15.16)

Doteraz sme uvažovali o evanjelizácii a svedectve. Na základe toho, čo sme 
povedali, môžeme sa pokúsiť navrhnúť primeranú „pracovnú náplň“. Nemu-
síme vytvoriť takú definíciu evanjelizácie a svedectva, s ktorou by v každom 
detaile každý súhlasil. Musíme však dbať na to, aby akákoľvek definícia, ktorú 
prijmeme, obsahovala hlavné body zvesti pravdy o Ježišovi a o tom, čo Spa-
siteľ ponúka svetu.
Evanjelizáciu môžeme definovať ako proces jasného a presvedčivého zves-
tovania evanjelia o Pánovi Ježišovi Kristovi. Cieľom tohto procesu je, aby jed-
notlivci prijali Krista za svojho osobného Spasiteľa, nasledovali ho ako svojho 
Pána, stali sa jeho učeníkmi a získavali ďalších učeníkov. O svedectve rozho-
duje konkrétna situácia a vlastná skúsenosť veriaceho s Božou vôľou. Je dôle-
žité, aby sme pochopili, že prostredníctvom cirkvi chce Boh osloviť stratený 
svet. Toto vedomie by nás malo viesť k tomu, aby sme premýšľali o plánova-
nom prístupe k svedectvu a evanjelizácii.
Presvedčenie a oddanosť členov ranej cirkvi sa v nemalej miere podieľali na jej 
rýchlom raste. Tieto vlastnosti získali z osobnej skúsenosti s Ježišom a zvlášt-
nym posilňujúcim vyliatím Ducha Svätého. Učenie Ježiša Krista a pôsobenie 
Svätého Ducha zohrávajú základnú a kľúčovú úlohu pri každom svedectve 
a evanjelizácii.
„Tisíce ľudí možno osloviť tým najjednoduchším, najpokornejším spôsobom. 
Tých najvzdelanejších, ktorých považujeme za najnadanejších mužov a ženy 
na svete, často osviežia jednoduché slová človeka, ktorý miluje Boha a o tejto 
láske hovorí rovnako prirodzene, ako hovoria ľudia o veciach, ktoré ich najviac 
zaujímajú. Dobre pripravené a premyslené slová majú často len malý vplyv. 
No úprimné a presvedčivé slová Božieho syna alebo dcéry vyslovené s priro-
dzenou jednoduchosťou, majú moc otvárať dvere do srdca, ktoré bolo pred 
Kristom a jeho láskou dlho zatvorené.“ (CEv 38)

 Napíš si vlastnú definíciu pojmov evanjelizácia a svedectvo. 
K týmto definíciám nájdi biblický text, ktorý ich najlepšie 
vystihuje. Vyjadrujú tvoje definície to, ako konkrétne evanjelizuješ 
a svedčíš vo svojom živote? Čo konkrétne môžeš urobiť, aby si vo 
svojom okolí mohol prirodzene evanjelizovať a svedčiť?

AplikáciA

OsObné  
štúdium



11 1Piatok 6. apríla

PodnEty na PrEhĺbEniE

Premýšľaj o svojom osobnom svedectve. Uisti sa, že si schopný svedčiť, keď sa 
ti na to naskytne príležitosť.
Urob si chvíľu čas. Sadni si a ticho uvažuj o tom, do ktorých oblastí zborového 
života sa rád zapájaš alebo do ktorých oblastí by si sa mohol zapojiť, keby ťa 
niekto požiadal. Zapíš si to. Možno ťa zaujíma oblasť evanjelizácie, v ktorej 
tvoj zbor v súčasnosti nič nepodniká. Uveď na svojom zozname aj túto oblasť.
Začni premýšľať o tom, ako by si sa mohol zapojiť do evanjelizácie vo svojom 
zbore. Ak si už v niečom zapojený a chceš v tom pokračovať, modli sa, aby to 
Boh požehnal. Ak momentálne nie si zapojený, modli sa, aby ti Boh ukázal, 
kde chce, aby si preňho pracoval.

náMEty na sPoločné PrEMýšaniE

 Poverenie v Mat 28,19.20 obsahuje štyri „akčné“ slovesá – ísť, získavať 
učeníkov, krstiť a učiť. Príkazy ísť, krstiť a učiť sú všetky podriadené roz-
kazu „získavať učeníkov“. Vzhľadom na tento zreteľný dôraz premýš-
ľajte o tom, čo znamená byť učeníkom a ako sa učeníci získavajú. (Podľa 
prekladu prof. Roháčka ako sa „činia“.)

 Zamyslite sa nad nasledujúcim citátom. Potom si položte otázku: Ako 
sa ako jednotlivci alebo zborové spoločenstvo zapájame do sprostred-
kovania komunikácie medzi Bohom a strateným svetom? „Kristus si za 
svojich zástupcov medzi ľuďmi nevybral nepadnutých anjelov, ale ľudí 
s rovnakými slabosťami, aké majú tí, ktorým majú pomáhať k spaseniu. 
Kristus vzal na seba ľudskú prirodzenosť, aby mohol zachrániť ľudstvo. 
Božstvo sa muselo prejaviť v ľudskej podobe, pretože záchrana sveta 
vyžadovala spojenie božskej a ľudskej prirodzenosti. Božstvo potrebo-
valo ľudskú prirodzenosť, aby ľudská prirodzenosť mohla sprostredko-
vať spoločenstvo medzi Bohom a človekom.“ (TV 201; DA 296)

 Zamysli sa nad svojím životom. Aký príklad predstavuješ svetu? Aký 
vplyv majú tvoje slová, činy, tvoje oblečenie, správanie a postoje na 
ľudí v tvojom okolí? Inak povedané, aké svedectvo vydávaš svetu, aj 
keď práve aktívne „nesvedčíš“? V ktorých oblastiach sa môžeš zlepšiť?

ZápAd slnkA: 19.26


